



微疼 微不幸逐夢

2016-04-24 記者 蔡佳珊 報導



近年來，網路與社群媒體的興起，讓許多圖文作家爭相在這片舞台上展現自己的創作，微疼正是其中之一。身為網路圖文作家的他，本名孫維騰，透過在網路上連載的短篇漫畫，以及在粉絲團中發表的插畫式圖文創，與讀者分享自己生活中發生的趣事、向讀者傳達自己的想法。他以連載漫畫《微不幸劇場》成名，裡頭記錄著發生在他身上的倒楣故事，在讀者眼中，他甚至堪稱最倒楣的人。孫維騰詼諧有趣的作畫風格、貼近大眾生活的創作內容，以及偶爾發人深省的現象評論，都吸引眾多讀者的眼睛。



孫維騰以名字諧音取筆名為微疼。(照片來源/蔡佳珊攝)

屋漏偏逢連夜雨

六年前的孫維騰，還不是一位圖文作家。出身國際企業管理系的他，前途看似與圖文創作毫無關聯。但在遭逢一場車禍後，卻直直踏上圖文創作的路。這場突如其來的車禍讓孫維騰必須花七個月的時間靜養，也因此有空閒的時間開始練習繪圖。

一向喜歡漫畫的孫維騰，平常也會觀賞一些部落客的圖文創，休養期間也不例外。看著他們的創作，他想到自己以前也很喜歡畫畫。「他們做得到，我應該也可以試看看。」這樣想著，他提起了畫筆。孫維騰利用七個月的閒暇進行繪圖練習，這也讓他在心底萌生成為圖文作家的夢想。

「你有沒有想過自己辛辛苦苦存了一筆錢，卻在一夜之間沒了，會是什麼感覺？」當時的大學生之間，運動彩券甚是流行。車禍的傷才剛康復，少不經事的孫維騰，就因為簽了運動彩券，在一夕之間失去了所有存款。但命運的捉弄並沒有讓孫維騰因此絕望，他在面對破產的第一個念頭是：「還好，還好在二十幾歲遇到這種事，如果再晚個幾十年遇到，損失的可能就不只這些錢了。」生性樂觀堅毅的他頓時醒悟，並在慶幸之餘，馬上找到一份打工，繼續堅持部落格的圖文創。

這件事讓他得到寶貴的教訓，「之後不管遇到什麼事，我都會先停下來，深呼吸，想一想，等想清楚再做決定。」他也感慨：「其實人生每一件事都是轉捩點，差別在於給你的打擊夠不夠正面。」

失去讀者的作家

辛苦經營之下，自己的部落格也開始累積一些讀者。隨著讀者們越來越多，在孫維騰心裡也開始產生繪圖的責任感，但他卻忽略與讀者互動的重要性。當時正值臉書蓬勃發展，人們漸漸捨棄部落格，轉而使用臉書。起初，孫維騰並不在意臉書的興起，想不到創新的瀏覽方式，幾乎一舉取

媒體歷屆廣告

推薦文章

- 後站春天 延續家鄉的味道
- 探尋自我 背包客文化
- 文化新景象 街頭表演藝人

總編輯的話 / 胡浣莊



本期共有二十九篇稿件，以文字與照片為主，動畫四篇、新聞圖表四篇、影像三篇、廣播二篇、照片故事五篇。

本期頭題王 / 許馨仁



我是許馨仁，台北人。鼻子過敏，很愛喝開水，食量很大，很杞人憂天，但看待事情很理性。是最不像雙魚的雙魚座。

本期疾速王 / 薛如真



我是薛如真，粉紅與夢幻狂熱者。生性吵鬧卻又喜歡獨處，好懂又極好相處的一個雙魚座女孩。

本期熱門排行



巨型流浪犬 脆弱心靈
許心如 / 社會議題



框架外的人生 格外有意思
許馨仁 / 人物



虛擬實境大蒐秘
吳維倫 / 科技



都市計畫師面面觀
麻愷愷 / 文化現象



帥氣中性 戴安娜忠於自我
呂安文 / 人物

代以往必須進入網頁中才能瀏覽的部落格，讀者們也漸漸不再觀看他的創作。

當孫維騰苦惱於讀者的迅速流失時，卻收到了入伍通知，對他來說猶如雪上加霜。「搞不好人生巔峰就到這裡了」，他難掩心中失落，入伍服兵役。即使如此，孫維騰心中仍不想輕易放棄想成為圖文作家的夢想，在軍中也陸陸續續畫了一些圖，並定期向女友確認讀者人數。雖然此時的人數已經從之前的幾千人，下降到了幾百人，但他仍持續不懈地創作。

夢想之路荊棘遍佈

退伍後，孫維騰利用自己說話時侃侃而談的特質，應徵電台的工作。然而面試之後，電台的負責人卻說，若是他接了這份工作，就不能私接案子，也不能再畫圖了。生活與夢想出現了拉扯，他卻毅然決然地決定放棄電台的工作。「麵包和夢想，我要選哪一個？既然我還年輕，夢想又對我來說那麼重要，那就再試試看。麵包回頭再來吃，一定吃得到。」孫維騰如是說。

雖然放棄了電台的工作，這件事卻更堅定孫維騰對夢想的追求。他開始在電腦補習班上課，以精進作畫能力。為了支付補習班的學費，之後的一年半中，他每天在上課之餘打工，並練習繪圖及更新部落格。一天往往是清晨起床，工作到傍晚、上完課，回家畫圖，直到凌晨才能休息。

但工作的微薄收入，除去學費的分期付款，以及零零總總的費用後，平均一天的餐費卻只能控制在一百元左右。他想盡辦法盡量減少日常花費，「包括吃發霉的土司、喝五元的綠茶」，孫維騰也隨身攜帶保特瓶，隨時尋找能提供飲用水的地方。「那一年半就像是在贖罪，我以前錯了，對不起讀者。」但孫維騰知道，為了夢想，他必須堅持下去。

電腦補習班雖然並沒有完善的軟體教學，但孫維騰因此獲得一套完整的繪圖工具，並更加不懈地練習繪圖技巧，「如果有人能再一次看我畫圖，有多棒啊！如果有人能再一次看我畫圖，我絕對不會再那麼高傲。」內心堅定的信念，讓他始終抱持著一絲的希望，撐過一次次的困境。之後，他開始建立起臉書粉絲頁、連載漫畫，並順利出書，且成功暢銷。



微疼的著作《大學微微疼》，描繪大學生各種生活面貌。

(圖片來源/三魚)

將自身投入創作

也許很多人會認為，畫圖是為了自己，作家並不需要顧及讀者。但對孫維騰來說，「圖是一個一定要有人看的東西」。對於一位圖文作家來說，讀者是支持作者創作最重要的力量，就像一棟房子的地基，失去了地基，房子本身就算蓋得再好也無濟於事。擁有這些親身經歷的他，遠比其他人要懂得這個道理，這讓他非常重視自己的每一位讀者。

創作時，孫維騰會考慮到讀者觀看時的感受與接受程度。「我會把我想講的話，換成一般大眾可以接受的內容。」例如，當他看到一些現象，或是身邊發生了一些事情，雖然心有不滿，但他不會明說，會換成一些情境圖，或是有感而發的語句，透過角色傳達出去，讓讀者也能夠心有戚戚。

對孫維騰來說，一個圖文作家，最好的作品風格就是「把你自己的個性投入進去」，他說：「如果生活中的人喜歡你，網路上的人也會喜歡你。」因此，希望自己的創作能夠受人喜愛的他，選擇將自己注入作品當中，並將每一篇作品都貫徹他的個人風格——「真」。

在他看來，無論是圖文創作，還是人與人之間的相處，「真」都是最寶貴的。「人們在現實生活

中常常真不起來」，而那些只敢埋在心中說不出口的話，卻能夠在他的作品中得到抒發。孫維騰與人相處時，也是以「真」為原則。他覺得與其拐彎抹角、遮遮掩掩，不如直白地表達出自己的想法。孫維騰將他直爽的個性表現在作品中，除了分享日常的倒楣趣事之外，他真誠的特點也吸引許多讀者。



圖文作家微疼正埋頭作畫。(照片來源/蔡佳珊攝)

用圖畫說故事

作為一位圖文作家，孫維騰說，成為圖文作家所必須具備的能力，其實不多。除了繪圖能力外，最重要的是說故事的能力，「起承轉合很重要」。雖然目前網路上許多的圖文作家，都只畫單張或極短篇的圖文創作，但孫維騰認為這樣的內容同質性太高，很容易被取代。

如果稍稍觀察孫維騰的作品，會發現有時候，連載漫畫的其中一格特別有趣；有時候，臉書上發表的四格漫畫也特別精彩。「那是因為我平常在臉書練習單張的技巧，在連載漫畫中練習長篇的能力。」由此可知，長篇能力與短篇能力同等重要。就像孫維騰說的，一個人擁有能力，就像是他的武器，擅長的武器種類越多，就越容易在人群中脫穎而出。

現在的孫維騰，正穩穩地踏在他夢想的道路上。對於現狀很滿意的他，對連載作品的期許是「長長久久、快快樂樂，這樣就好了。」



螺旋與他的毛毛大小事

一位關於推廣獸文化的人，以及他的夢想與他創立的社團。



色彩體型穿搭學

凸顯自己的優點，並且與色彩搭配，穿出自己。

▲TOP